慢性阻塞性肺疾病与肺炎危险信号解读

□ 刘文‡

在现代社会,慢性阻塞性肺疾病(COPD)与肺炎是两种常见的呼吸系统疾病,它们严重影响着人们的生活质量,有时甚至威胁到生命安全。这篇文章将为大家介绍这两种疾病之间的联系,特别是如何识别它们的危险信号,以便及时采取措施。

一、慢性阻塞性肺疾病(COPD)概述

- 1、疾病定义:慢性阻塞性肺疾病(COPD)是一种常见的肺部疾病,表现为呼吸道持续性的阻塞,主要是由于肺部的气道和/或肺泡发生了不可逆的损害。这种疾病的特点是呼吸困难,气促和咳嗽。
- 2、发病机制:COPD 的发病机制涉及多种因素,包括长期吸烟导致的气道炎症、慢性刺激导致的气道重塑、肺泡破坏以及气道平滑肌的增厚。这些改变最终导致气流受限和呼吸功能下降。

二、肺炎的基本知识

1、疾病定义:肺炎是指由于感染引起

的肺部炎症,感染可以是细菌、病毒或真菌。炎症会导致肺泡内充满液体和炎症细胞,这种状况会严重影响氧气从肺部传输到血液中。

2、发病原因:肺炎的发病原因多种多样, 最常见的是细菌和病毒感染。免疫系统受损 的个体,如老年人、慢性疾病患者或免疫抑制 者,更易感染肺炎。

三、COPD 与肺炎的关联

- 1、共同的危险因素:COPD 和肺炎共有的 危险因素包括长期吸烟、空气质量差、职业性 粉尘和化学物质暴露以及反复的呼吸道感染。 这些因素都会增加肺部炎症和感染的风险。
- 2、识别危险信号:对于 COPD 患者来说,肺炎的危险信号可能比一般人更难以识别,因为它们的症状与 COPD 发作时的症状类似。但是如果出现痰量显著增多、痰色变化或是有发热症状,应考虑可能并发了肺炎。
 - 四、慢性阻塞性肺疾病的危险信号

- 1、呼吸困难: COPD 患者可能会经历逐渐加剧的呼吸困难,尤其在体力活动后。如果呼吸困难突然加剧,可能意味着 COPD 发作或者有其他并发症出现。
- 2、慢性咳嗽与痰液变化:长期的、经常性的咳嗽,尤其是产生大量痰液或痰液颜色、质地发生改变时,应该引起临床医生的注意,这可能表明疾病的进展或并发感染。

五、肺炎的警示信号

- 1、突发高热与寒颤:突然间出现的高热和寒颤通常是肺炎的标志,尤其是伴随着呼吸困难或咳嗽,这样的症状需要立即就医。
- 2、呼吸急促与胸痛:呼吸急促可能是肺炎患者的常见症状,如果伴有剧烈的胸痛,尤其是深呼吸时,这可能是肺部感染导致的胸膜炎或其他严重情况的征兆。

六、预防与管理策略

1、戒烟与环境管理:戒烟是降低 COPD 和肺炎风险的最关键步骤,此外,改善居住和

工作环境的空气质量,避免吸入有害物质,也是预防这些疾病的重要措施。

2、疲苗接种与健康生活方式:定期接种流感疫苗和肺炎球菌疫苗可以有效降低感染的风险。此外,保持健康的生活方式,如均衡饮食和规律运动,对提高整体健康水平和降低患病风险有重要作用。

识别和理解慢性阻塞性肺疾病与肺炎的危险信号十分关键,COPD 患者应密切注意自身的症状变化,尤其是在感冒季节或遇到空气质量差的情况下。此外,预防措施如戒烟、接种疫苗和保持健康的生活习惯对于降低疾病风险和提高生活质量具有重要作用。医患间的良好沟通,以及对于这些信号的充分认识,可以帮助更早识别问题,及时治疗,避免病情的恶化。让我们共同努力,提高对这些常见呼吸系统疾病的认识,促进一个更健康的呼吸环境。

(作者单位:河北省昌黎县人民医院)

尿常规检测"泄露"身体状态

□ 郭永仹

尿液,这一我们日常排出的液体,实则是一个包含丰富健康信息的生物学样本。尿常规检测,作为一项简便、非侵入式的检测手段,广泛应用于临床诊断与健康评估中。通过检测尿液中的不同成分,我们可以获取关于肾脏健康、代谢状态乃至某些疾病早期信号的宝贵线索。本文将为大家介绍尿常规检测如何揭示身体的隐秘状态,助我们洞察健康的奥秘。

一、尿常规检测概述

- 1、检测的基本项目:尿常规检测包含多项指标,如尿液的颜色、透明度、比重、pH值,以及尿中的蛋白质、糖分、酮体、潜血、胆原等。这些指标能够反映肾脏功能、代谢状态和某些疾病的存在。
- 2、检测的意义:通过尿常规检测,医生可以对疾病进行初步筛查,比如肾病、尿路感染和糖尿病,同时也可以监测已知疾病的病情变化。

二、尿常规检测的重要指标及其代表的 身体状态

1、**尿蛋白与肾脏健康**: 尿液中蛋白 质的出现,通常指肾脏的屏障和过滤功能 受到损害。在健康状况下,肾小球的滤膜不允许大分子如蛋白质通过,因此,尿蛋白的正常值应当是负性或微量。短暂的蛋白尿可能由于短期压力、发热或剧烈运动引起,这种情况通常是暂时的且无需特别治疗。然而,如果出现持续性的蛋白尿,尤其是在没有明显外界因素影响的情况下,这可能是肾脏疾病的信号。肾小球肾炎、肾病综合征、糖尿病肾病等慢性疾病均可引起蛋白尿。这些疾病损害肾脏的过滤机制,长期蛋白尿可能导致肾功能渐进性衰竭。

2、尿糖与血糖管理:通常,尿液中不应含有葡萄糖,因为肾脏会将滤过的葡萄糖重新吸收回血液。但是,当血糖水平显著升高,超过肾脏所能重吸收的阈值时,葡萄糖会出现在尿液中,这个现象称为"糖尿"。糖尿常见于糖尿病患者,尤其是当血糖控制不佳时。尿糖的持续阳性检测结果可能表明患者的血糖水平长时间超标,肾脏对葡萄糖的重吸收能力已经饱和。除糖尿病外,急性压力、妊娠或某些肾脏疾病也可以导致尿糖阳性。

3、尿潜血与泌尿系统疾病:尿潜血指的 是微观下尿液中有红细胞的出现,但肉眼不可见。红细胞不应该出现在尿液中,其存在通常可表明泌尿系统有某种程度的损伤。这种损伤可能源自肾脏,如肾小球炎症;也可能是泌尿系统其他部分的问题,比如泌尿道感染、结石或者肿瘤。尿潜血的出现要求做进一步的诊断性检查,如超声波或 CT 扫描,以确定出血的确切来源和原因。

5、白细胞与尿路感染:在无感染的状态下,尿液中应不含或仅含极少量的白细胞。如果尿常规检查发现白细胞升高,这可能意味着存在泌尿道感染。白细胞的增多可以是由于肾脏、输尿管、膀胱或尿道的感染,常伴有尿急、尿频、尿痛等症状。尿液中的白细胞计

数增加对诊断尿路感染非常重要,但需结合临床症状和其他检查,如尿培养,以确定感染的具体位置及病原体,据以选择合适的抗生素进行治疗。

三、尿常规检测结果的临床应用

- 1、疾病筛查与早期诊断:尿常规检测可 用于肾脏病变、糖尿病和尿路感染等多种疾 病的筛查,具有早发现、早治疗的重要意义。
- 2、疾病治疗与**跟**踪:在疾病治疗过程中, 尿常规检测可以用来监测疾病的进展情况及 药物治疗的效果。
- 3、健康状态监测:即使在无症状的健康 人群中,定期进行尿常规检测也能够帮助个 人及早发现潜在的健康风险。

尿常规检测,这一简单的尿液分析,其 实是一扇窗,通往深邃的身体健康秘境。它 不仅能够为我们提供关于各种疾病的早期 线索,还能够监控治疗效果,指导健康生 活。虽然单一的尿常规检测结果并不能确 诊任何疾病,但它提供的信息足以让医生 对病情作出初步的判断,从而进行进一步 的诊断和治疗。

(作者单位:河北省昌黎县人民医院)

中医外治法在骨伤治疗上的应用

□ 李瑞燕

中医学作为中国古代传统医学的重要组成部分,积累了丰富的理论和实践经验。在骨伤治疗领域,中医外治法以其独特的治疗理念和方法,历经千年的实践检验,形成了一整套独特而有效的治疗体系。本文将为大家介绍中医外治法在骨伤治疗上的应用,以期为现代骨伤治疗提供参考和借鉴。

一、中医外治法概述

在中医的丰富治疗体系中,外治法占据了独特的地位。它是一种不依靠口服或注射等内治手段,而是直接对患处施治的方法。中医外治法的显著特点在于其直接性和快速性,它能够迅速作用于病变部位,从而迅速缓解症状,并在一定程度上减少了药物可能带来的全身性副作用。这一外用的治疗手段,包括了推拿按摩,敷贴,拔罐,刮痧等多种技术,每一种都有其独到的治疗效果和操作要领,应对不同的病症和身体条件。通过精湛的技艺和适宜的方法相结合,中医外治法为众多患者带来了疗效显著的治疗选择。

二、中医外治法在骨伤治疗的理论基础

1、整体观念与辨证施治:中医治疗骨伤 强调整体观念,即在治疗局部损伤的同时,考 虑身体整体的气血平衡和内外环境的和谐。

- 2、气血运行与疏通经络:根据中医学说, 骨伤后局部气血循环受阻是疼痛和肿胀的主要原因,外治法通过疏通经络,调和气血,以 促进损伤部位的愈合。
- 3、局部治疗与远端取穴:中医在治疗骨伤时,不仅仅局限于损伤部位,常结合远端穴位的刺激,以达到疏通经络和加快恢复效果的目的。

三、中医外治法在骨伤治疗的应用

推拿按摩在骨伤治疗中的应用十分广泛。中医认为,推拿可以"通经活络",通过特定的手法按摩,可以缓解肌肉紧张,促进局部血液循环,加速肿胀消散。在一些脱位和骨折的情况下,经验丰富的中医师会用特殊的手法为患者复位。此外,按摩还可以配合穴位,通过刺激相关穴位达到缓解疼痛、减轻肿胀的效果。

敷贴是中医外治法中的另一重要手段, 它包括中药外敷和药酒敷贴。中药外敷通常 是利用药物的渗透作用,将药物直接应用于 患处,以其化瘀、止痛、消肿的功效促进骨伤 的恢复。药酒敷贴则利用酒精的穿透力带动 药效,温经散寒、活血化瘀,尤其适用于慢性软组织损伤的治疗。

拔罐是通过在特定部位制造局部负压, 促进局部血液循环和新陈代谢,从而缓解肌 肉疼痛,减轻症状。在骨伤治疗中,拔罐除了 可以直接作用于受伤部位,还可以选择经络 穴位进行操作,以达到疏通经络、调和气血的 目的。

刮痧是一种通过特殊工具刮擦皮肤表面,使皮肤出现红斑或瘀点的治疗方式。它在骨伤治疗中主要用来排除局部"湿气"和"瘀血",按照中医理论这有助于消除炎症和减缓疼痛。刮痧还能够改善局部微循环,减轻肌肉和软组织的肿胀和疼痛。

中医外治法在骨份治疗上的应用不仅局限于传统的手法,随着现代科技的发展,一些辅助工具和设备也被引人到治疗过程中。例如,现代物理治疗中的超声波,电疗等手段与中医外治法相结合,可以增强治疗效果。此外,现代医学影像技术的应用,也使得中医外治法在骨折复位等方面的操作更为精准,减少了并发症的风险。

在实证研究方面,多项临床实验验证了中

医外治法在骨伤治疗上的有效性。例如,一些研究表明,推拿按摩能够有效地减轻急慢性软组织损伤的疼痛和肿胀,敷贴则可以加速骨折愈合。同时,科学研究也在不断揭示这些传统治疗方法的作用机制,如推拿按摩可能通过激活神经——肌肉——骨骼通路,改善损伤部位的血液循环,促进细胞的修复和再生。

中医外治法在骨伤治疗上的应用,是中医学宝库中的瑰宝,其承载着中华民族的智慧和文化。虽然现代医学在骨伤治疗方面取得了显著进步,但中医外治法独特的治疗理念和方法依然具有其不可替代的优势。中医外治法在骨伤治疗上展现出的独特优势,不仅仅是治疗手段多样化,更在于它对人体自然愈合能力的有效激发和对疾病治疗的整体观念。当代医学应当更加开放地吸收中医外治法的精髓,将其与现代医学理念和技术相结合,为患者提供更为全面和有效的治疗方案。随着科学研究的不断深入,中医外治法在现代骨伤治疗中的地位和作用,必将得到更广泛的认可和应用。

作者单位:广西柳州市中医医院(柳州市壮医医院)